

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Бобоева Нейматджона Давлатовича «Формирование и особенности развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторические и современные аспекты)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности - 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность избранной темы. Ускорение процессов глобализации, происходящих в мире, требует решения важных вопросов путем развития сферы туризма в странах мира. Туризм, как важный источник дохода большинства стран мира, занимает центральное место в их национальной экономике. Ожидается, что к 2030 году количество туристов достигнет 1,8 млрд. человек.¹ Туризм занимает третье место в мире по прибыльности. Он требует исследований, направленных на решение географических, социальных, экономических и иных проблем, связанных с его значением в развитии экономических территорий, приоритетных направлений развития туристской отрасли, а также влияющих на развитие отрасли.

Согласно прогнозу Всемирной туристской организации (UNWTO), тенденция роста туристической индустрии в международном туризме до 2030 года, будет разной в разных регионах, динамика устойчивого роста будет положительной в нескольких странах Азиатско-Тихоокеанского региона, считают международные эксперты. В нынешний сложный период, каждое государство делает все возможное и старается увеличить доходы туристического сектора в условиях жесткой конкуренции.

Республика Таджикистан уверенно встала на путь развития у себя туристской отрасли. Она является обладателем богатого культурно - исторического наследия и природных ресурсов, имеет реальный потенциал для привлечения многочисленных туристов в страну. С учетом указанных факторов, Республика Таджикистан объявила туризм приоритетным направлением экономической политики государства. Учитывая большое

¹ <https://www.unwto.org/tourism-in-2030-agenda>

значение туризма, имеющего целью ознакомление туристов с культурно – историческим наследием того или иного региона и другими объектами. В последние годы туризм и его разновидности получили в стране широкое распространение. Развитие туристской отрасли по стране в целом тесно связано с ее развитием в регионах, или дестинациях Таджикистана. Именно развитие туристической дестинации различного уровня, начиная с местного и заканчивая общенациональным, составляют совокупную индустрию туризма. В связи с этим очень важно исследовать, как современный, так и исторический аспект формирования и развития туристической дестинации в Республике Таджикистан, чтобы получить общую картину потенциала и текущего состояния дестинаций в республике и определить наиболее важные перспективные направления их развития. Зная преимущества и недостатки туристско-рекреационных дестинаций Таджикистана, можно эффективно вести разработку туристических проектов и программ, направленных на общее развитие отрасли, что заметно и, главное, положительно скажется на социально - экономическом состоянии страны.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа Бобоева Неъматджона Давлатовича научно-квалификационное исследование, целью которого являлось исследование. Раскрыты исторические аспекты и научные подходы к изучению и оценке туристско-рекреационное пространство и потенциала; Осуществлена попытка формирования концепции дестинационного подхода к развитию отрасли туризма в Республике Таджикистан; Проведена попытка туристского районирования территории страны с точки зрения туристической дестинации; Выполнен анализ туристских ресурсов, потенциала и возможностей каждой из дестинаций на уровне республиканского макрорайона и четырёх внутриобластных районов; Комплексно исследованы социально-экономические показатели туризма в Республике Таджикистан в современный период; Сформированы и рассмотрены информационное и информационно-

коммуникационные направления в развитии туризма и туристической дестинации в Таджикистане.

Научная новизна проведенной научной работы, заключается в: **теоретическая значимость исследования** обуславливается важностью сформулированных в диссертации научных обобщений и основных выводов в части аспектов формирования туристских дестинаций, их типов и формата районирования территории и выражается в его направленности на разработку научных основ рекреационного природопользования, туристических потенциала и ресурсов Таджикистана.

Практическая значимость исследования заключается в том, что: а) положения и выводы исследования могут быть использованы государственными и негосударственными структурами, функционирующими в сфере территориальной организации туризма и рекреационной деятельности; б) основные рекомендации по развитию туристической дестинации и территориальной организации рекреационной деятельности, а также по совершенствованию типов и видов туризма могут быть использованы при разработке Стратегий и Программ развития туризма и рекреационной деятельности в Республике Таджикистан; в) впервые проведённое туристско-рекреационное зонирование туристских дестинаций, типов туризма и районирование территории Республики Таджикистан, с точки зрения дестинационного подхода может иметь большое научно-практическое значение, научно-справочный и методологический характер для территориального совершенствования туристско-рекреационной деятельности в республике.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений.

Она базируется на задействовании различных методов исследований и взаимодополняющих материалов, учёте и использовании большого объёма официальных данных по туристическим дестинациям Республики Таджикистан, их размещению и использованию (Стратегии, Программы, Концепции), а также фондовых, отчётных и оперативных сведений из

Госкомитета по охране окружающей среды, различных министерств и агентств на туристическую тематику, обобщённых и интерпретированных на платформе существующих современных объективных методов оценки.

Значимость для науки и производства (практики) полученных автором диссертации результатов. 1. Результаты анализа характерных особенностей факторов развития туристской дестинации с учётом природно-географических условий на территории Таджикистана. 2. Результаты исследования исторического развития дестинаций Республики Таджикистан с применением комплексного подхода смежных с туризмом сфер хозяйствования. 3. Исследование социально-экономических показателей туризма на территории туристских дестинаций в Республике Таджикистан в современный период. 4. Особенности развития типов и видов туризма, характерные для каждой из туристических дестинаций Республики Таджикистан на макро- и районном уровнях. 5. Результаты исследования перспектив развития туристической дестинации в Республике Таджикистан с учётом зарубежного опыта.

В процессе работы над диссертацией были получены следующие научные результаты: 1. проанализированы и обобщены проблемы формирования и развития туристических дестинаций в современном Таджикистане, включая исторический аспект этого вопроса; 2. выявлены угрозы для всей туристской отрасли, которые в значительной мере могут замедлить развитие дестинаций в рамках рассматриваемой отрасли; 3. исследован вопрос информационного ресурса и его влияния на посещение туристических дестинаций; 4. установлено, что особым фактором, оказывающим влияние на формирование и развитие рынка туристских услуг в республике и ее дестинациях, является подготовка квалифицированных кадров в сфере туристического и гостиничного бизнеса; 5. предложены пути совершенствования туристических дестинаций в Республике Таджикистан; 6. обоснован механизм проведения комплекса мер по улучшению качества обслуживания в туристических дестинациях Республики Таджикистан.

Личный (научный) вклад автора заключается в разработке и коррекции

методик исследований, изучении и анализе литературы по выявлению и оценке 10 ресурсной базы туристских дестинаций и формированию рекреационных хозяйств, сборе и обработке материалов проведённого типологического районирования, составлении туристско-рекреационных учебных программ, формулировании выводов и практических предложений по диссертации, подготовке публикаций.

Апробация диссертации и внедрение результатов исследования.

Основные положения исследования были изложены в докладах на международных и республиканских научно-практических конференциях в г. Душанбе, Худжанд, Куляб и Пенджикент. Результаты исследования обсуждались и получили одобрение на ежегодных заседаниях профессорско-преподавательского совета КГУ им. А. Рудаки и внедрены в учебный процесс факультета экономики и управления КГУ им. А. Рудаки в форме учебных программ и учебно-методических комплексов при проведении занятий по дисциплинам: «Основы туризма», «Рекреационная география», «Туризм и гостеприимство» со студентами 1 и 3 курсов.

Опубликование результатов диссертации. По теме диссертационного исследования опубликовано 13 работ, в том числе 3 публикации в изданиях, аннотированных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Структура и объём работы. Диссертация состоит из введения, 3-х глав и выводов по ним, заключения и списка использованной литературы. Она изложена на 192 страницах компьютерного текста, содержит 13 таблиц, 37 рисунков.

Во введении приведено обоснование актуальности выбранной темы, описывается ее разработанность, формулируются цель, задачи, объект, предмет, методология и методы исследования, отражается научная новизна полученных автором научных результатов, показано их теоретическая и практическая ценность, описываются научные положения, которые выносятся автором на защиту, представляются данные о выполнении, апробации и опубликовании полученных результатов в процессе выполнения диссертационной работы.

В первой главе «Методические основы организации туризма и туристско – рекреационного пространства и потенциала» установлены понятия и структура туризма как фактора развития территориального пространства страны и его потенциала с перечислением подходов к их изучению.

Вторая глава «Научно – теоретические аспекты исследования туристско – рекреационного потенциала» посвящена обзору теоретических подходов к развитию туристской дестинации и ее инфраструктуры, выявлению особенностей природных условий и факторов развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан, а также исследованию социально – экономических показателей туризма в Республике Таджикистан в современный период.

В третьей главе «Структура, состояние и развитие туристических дестинаций в Республике Таджикистан» описываются аспекты формирования и развития туристических дестинаций Республики Таджикистан в ретроспективе, их текущее состояние, приводятся результаты исследования перспектив развития туристических дестинаций в Республике, с учетом зарубежного опыта.

В выводах по главам и заключении обобщены основные результаты диссертационного исследования. А также, диссертант изучил и дал выводы методом системного анализа, как SWOT.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.


Принципиальных недостатков, существенно снижающих ценность диссертации, не имеется.

- В диссертации были затронуты рекреационные возможности. На мой взгляд, учитывая, что, тема исследования посвящена туристической дестинации, мы считаем, что туристические возможности следует изучать глубже с точки зрения дестинации.
- Было бы целесообразно создать карту туристических дестинаций на уровне локального микрорайона в пункте 3.2.
- На рисунке 3.1 не указан масштаб карты.

- Рисунок 2.7 на стр. 84 диссертации называется комплексное районирование Таджикистана. Вопрос зонирования с какой целью не указан.
- Анализ исторических и современных объектов туристического направления и их роли в развитии туризма был бы лучше, если бы они изучались в более широком масштабе.

Отмечены также некоторые неточности, упущения, а также неисправленные опечатки. Однако, они не могут существенно снизить уровень и умалить значение представленной работы.

Соответствие диссертации требованиям «Правил присуждения ученых степеней». Актуальность, цели и задачи, теоретическая и практическая значимость, полученные новые результаты диссертационной работы на тему «Формирование и особенности развития туристских дестинаций в Республике Таджикистан (исторический и современный аспекты)» соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденной ВАК при Президенте Республики Таджикистан и заслуживает присуждения степени кандидата географических наук.

**Кандидат географических наук, доцент,
Заведующий кафедры социально-экономической географии
Самаркандского государственного
университета им. Шарофа Рашидова**  **Усманов М.Р.**

“Заверяю”

Подпись доцента Усманов М.Р.

M. Usmanov ning imzosini
tasdiqlayman
Sharof Rashidov nomidagi
SamDU kadrlar bo'limi boshliqi **Ф.И.О.**



Адрес: 140104, город Самарканд, Университетский бульвар, 15.
e-mail: samdu.uz
тел +99866-239-16-51